



# ЮГНИКАМЫ!

Выходит с апреля 1965 года

## ПАМЯТЬ СВЯЩЕННА

# Ты поставь мне свечу...

Полковник Сергей Кислов служил в должности начальника штаба с 1998 по 2000 годы в п. Марковский. С июня 2000 г. выполнял воинский долг по ликвидации незаконных вооружённых банд формирований на территории Чеченской Республики. 17 мая 2001 года в ходе перестрелки с боевиками полковник Кислов был тяжело ранен, но, оставаясь в сознании, офицер руководил операцией по захвату боевиков. В итоге, бандиты, находящиеся в федеральном розыске, были уничтожены, а также взята большая партия оружия и боеприпасов. Скончался Сергей Александрович, находясь в госпитале. Капитан Станислав Кравцов проходил службу в должности командира взвода разведывательной роты мотострелкового полка 16-й Гвардейской танковой дивизии в п. Марковский в период с 1992 по 1995 годы. С конца 1994 года участвовал в первой Чеченской войне в должности командира разведывательного батальона. При выполнении приказа 8 августа 1996 года прорваться в центр Грозного Станислав Эдуардович получил тяжёлое ранение от взрыва мины, но продолжал командовать батальоном. Сослуживцы вынесли его из под огня, но на пути к базе российских войск Станислав Кравцов скончался.

За мужество и героизм, проявленные при выполнении спецзаданий, нашим землякам были присвоены звания Героя России – посмертно.

На торжественном митинге в этот знаменательный день присутствовали представители районной и городской администраций, депутаты Думы Чайковского городского поселения, сослуживцы героя, наши славные пограничники,



*Если я пропаду на чужой стороне,  
Если я пропаду на ненужной войне,  
Как о друге хорошо взгрустни обо мне.  
Дан приказ. Польхает кровавый рассвет.  
И не важно, что мне двадцати ещё нет.  
И не важно, что я не хочу умирать.  
Я – солдат, значит, должен приказ выполнять.*

Этими словами, 28 мая, в День пограничника, возле обелиска воинам, погибшим в Чечне, Афганистане и других локальных военных конфликтах, состоялось открытие бюстов двум нашим землякам, героям России – Станиславу Кравцову и Сергею Кислову, давшим свои жизни при ликвидации чеченских банд формирований.

учащиеся Марковской средней школы, а также жители нашего города.

Открыл митинг один из инициаторов создания обелиска, член правления Пермской краевой общественной организации ветеранов «Боевое братство», депутат Думы Чайковского городского поселения Роман Налимов,

который поздравил присутствующих со славным праздником и отметил, что памятник, воздвигнутый в честь погибших

ребят, является одним из самых лучших в Пермском крае.

К присутствующим также обратился гвардии генерал-майор запаса, председатель совета ветеранов вооруженных сил, командир 16 Гвардейской танковой дивизии Николай Заикин.

– Пограничные войска, как надёжный щит нашей Родины, – сказал Николай Анатольевич, – первыми приняли фашистский удар во время Великой

Отечественной войны и на протяжении которой охраняли и защищали её рубежи. Более 60 тысяч пограничников непрерывно вели боевые действия по фронту огненного Афганистана, пока там шла война, где больше 500 человек пали смертью храбрых. Позже на границе с Чеченской Республикой воины в зелёных фуражках героически выполняли боевые задачи, проявляли самоотверженность, активно противостояли бандитам.

О потерях всегда говорить тяжело и больно, но когда из жизни уходят молодые мужчины, говорить ещё больнее. 28 мая 2015 года история города пополнилась ещё одним знаменательным событием. По инициативе Чайковского совета ветеранов, офицеров, прaporщиков запаса вооружённых сил СССР и РФ, а также благодаря оказанной помощи ООО «Газпром трансгаз Чайковский» и лично генеральному директору предприятия Виктора Александровича Чичелова были изготовлены bustы героям России.

Право открыть bust Кравцову Станиславу Эдуардовичу предоставлено заместителю главы района Сергею Богатырёву и председателю общественной организации «Чайковский комитет ветеранов войны в Афганистане, Чечне и других локальных военных конфликтах» – Эдуарду Сапожникову. Бюст Сергею Александровичу Кислову открывали глава города Алексей Третьяков и генерал – майор запаса Николай Заикин.

Минутой молчания все присутствующие почтили память погибших и возложили к подножию монумента и bustов живые алые гвоздики.

Наталья СТЕПАНОВА.

## КУЛЬТУРА

# Что такое настоящий отдых?

Такова была тема телепередачи «Мыльсы – кыдсы» (От всей души), которая прошла 21 мая в Ижевске и участником которой стал удмуртский национальный фольклорный ансамбль «Золотая осень» совместно с представителем Чайковского районного центра развития культуры. Эта культурно-просветительская программа на удмуртском языке выходит в эфир каждый четверг в 11.00 на канале «Россия 1». Она знакомит зрителя с лучшими творческими коллективами республики, деятелями культуры, литературы и искусства, а также с достойными династиями удмуртов.



Телепередача стала лауреатом Государственной премии Удмуртии и в феврале 2013 года отметила свой 15-летний юбилей. За это время в эфир вышло более 750 передач, которые пользуются популярностью у удмуртского зрителя, благодаря тому, что меняются её формы, учитывается мнение зрителя. Понятно, что наш удмурт-

ский коллектив, который знают многие, особенно проживающие в Чайковском муниципальном районе, стал участником такой известной программы.

По ходу передачи участницы коллектива «Золотая осень» вместе с ведущими обсуждали, какой вид отдыха они предпочитают и можно ли отдых считать бездельем. Зная женщин ансам-

бля, становится ясно, ни то, ни другое понятие к ним не подходят. Несмотря на пожилой возраст, эти, на первый взгляд, хрупкие женщины, обладают неуёмной энергией, они не знают, что такое лениться и отдохнуть. Какое бы предложение со стороны учреждений культуры по поводу представления удмуртской культуры им не поступало, они тут же соглашаются сделать это и стараются сделать это так, чтобы их выступление надолго запомнилось. А ведь это не является их основной деятельности: у каждой из них есть свои заботы – работа, семья, дом, и, конечно же, огород. Поэтому-то и не прозвучало ответов про самые распространённые сейчас виды отдыха – поездки на юг, посещения театров, кинотеатров, кафе, выходы на природу с шашлыками, спортивные занятия и так далее.

Из истории мы знаем, что для удмуртского народа характерны миролюбие, гостеприимство, доброжелательность, бережливость, деликатность, стеснительность, песенность, терпеливость до самопожертвования, настойчивость до упрямства, и, конечно, исключительное трудолюбие. Наверное, поэтому для женщин ансамбля «Золотая осень» на первом месте стоит работа, выполнение обязанностей как матери, жены, хозяйки. Удмурты всегда отводили важное место отношениям со своими близкими и дальними родственниками, соседя-

ми, вообще с добрыми людьми. Ну, а крайняя привязанность к семье является одной из наиболее ярких черт удмуртов, поэтому ради семейного благополучия они приносят в жертву свои личные интересы, не выделяя времени на полноценный отдых. Но всё это не мешает им быть счастливыми, потому что, по-настоящему отдаваясь любимой работе и заботе своим близким, они получают не меньше любви и уважения взамен. Это и есть настояще удовольствие, приносящее желание и силы жить, творить.

В передаче наш коллектив представил вниманию зрителей три музыкальные композиции, вновь во всей красе продемонстрировав национальное культурное наследие.

По завершению передачи ведущие программы и участники ансамбля «Золотая осень» благодарят за помощь в организации поездки председателя попечительского совета общественного движения социально-ориентированных перевозчиков С.В. Дементьева и главу Чайковского муниципального района Ю.Г. Вострикова.

Петр ИВАНОВ.

## АФИША

### ПРОГРАММА КРАЕВОГО ПРАЗДНИКА ДЕТСКОГО ХОРОВОГО ПЕНИЯ

5 июня, Чайковская ДШИ №1, 20.00

Концерт-уветюра. Исполнитель: обладатель Гран-при международных конкурсов старший хор Детской музыкальной хоровой школы «Весна» им. А.С. Пономарёва» (г. Москва).

6 июня, 8.00 – 12.00

Развлекательная программа  
Детский спектакль «Щелкунчик» Чайковского театра драмы и комедии.

Творческая встреча с заслуженным работником культуры России, руководителем и режиссёром Народного театра юного зрителя Мариной Корзун. Спектакль «Преодоление».

Обзорная экскурсия по городу

Интерактивно-развлекательная программа в архитектурно-этнографическом комплексе «Сайгатка»;

Посещение Федерального комплекса «Снежинка»;

Выставка «Чайковские Самоделкины», посвящённая 280-летию со дня рождения И.П. Кулибина».

Парад мастер-классов  
ДШИ №1, 15.00

Мастер-класс Н.В. Авериной для руководителей хоровых коллективов Пермского края.

Дворец молодёжи, 20.00

Концерт хора. Худ. рук. и дирижёр – Н.В. Аверина.

В этот же день пройдут:

– «Пушкинский день России» у памятника А.С. Пушкину в 11.00;

– «Молодёжный Арбат» – в сквере по ул. Ленина будут организованы творческие площадки и проведены мастер-классы.

– на пл. К.Маркса в 12.00 для молодёжи с ограниченными возможностями пройдут Паралимпийские игры;

– III городские соревнования по забегам ходунков и ползунков «Здоровая Россия – здоровая семья!». Парк культуры и отдыха с 16.00.

## ВНИМАНИЕ!

Внеочередное заседание Земского Собрания Чайковского муниципального района состоится 3 июня в здании районной администрации по адресу: ул. Ленина, д.37, каб. № 50. Начало в 14-00.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ДУМЫ ЧАЙКОВСКОГО ГОРОДСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ ПЕРМСКОГО КРАЯ

## РАСПОРЯЖЕНИЕ

01.06.2015 № 32-р

### О проведении внеочередного заседания Думы

В соответствии с Уставом муниципального образования «Чайковское городское поселение», Регламентом Думы Чайковского городского поселения и в связи с необходимостью своевременного исполнения Закона Пермского края от 24.03.2015 №458-ПК «О внесении изменений в Закон Пермского края от 26.11.2014 №401-ПК «О порядке формирования представительных органов муниципальных образований Пермского края и порядке избрания глав муниципальных образований Пермского края».

1. Провести внеочередное заседание Думы 03.06.2015 в 14.00. в помещении Дворца молодёжи по адресу: ул. Ленина, 39а.

2. Контроль исполнения распоряжения оставляю за собой.

Председатель Думы  
Чайковского городского поселения  
М.В. Русланова.



## КРАЕВЫЕ ВЕСТИ

# Лента новостей Пермского края

18 – 25 мая 2015 года

## БЮДЖЕТ СОХРАНИЛ СОЦИАЛЬНЫЕ ПРИОРИТЕТЫ

В целях оптимизации затрат и более адресного расходования бюджетных средств в Законодательное Собрание края былнесен законопроект об изменении закона «О бюджете Пермского края на 2015 год и на плановый период 2016 и 2017 годов». Документом предлагается сократить расходы краевой казны и утвердить их на уровне 106,2 млрд. рублей. Доходы планируется установить на уровне 94,2 млрд. рублей. При этом дефицит бюджета не будет превышать предельный размер, установленный Бюджетным кодексом РФ.

При этом бюджет сохраняет свою социальную направленность. Значительная часть финансирования приходится на образование и науку – 27,7 млрд. рублей, далее идут здравоохранение – 20,9 млрд. рублей, социальная поддержка граждан – 9,6 млрд. рублей, госпрограмма «Семья и дети Пермского края» – 9,7 млрд. рублей, развитие транспортной системы – 7,9 млрд. рублей, обеспечение качественным жильем и услугами ЖКХ населения – 4,8 млрд. рублей, сельское хозяйство и устойчивое развитие сельских территорий – 2,4 млрд. рублей.

Губернатор Пермского края Виктор Басаргин, когда представлял программу первоочередных мер в новых экономических условиях, особо отметил: «Мы должны сконцентрировать ресурсы на приоритетных направлениях и выполнении публичных обязательств, но при этом будет обеспечено первоочередное исполнение социальных обязательств, наряду с их оптимизацией и повышением адресности. Социальную поддержку должны получать люди, которые действительно в ней нуждаются».

## БОЛЬШИЕ ПРОЕКТЫ ЭНЕРГЕТИКОВ

Губернатор Виктор Басаргин провел рабочую встречу с генеральным директором ОАО «МРСК Урала» Сергеем Дргавалем, посвященную стратегии развития электросетевого комплекса Пермского края. В ходе встречи участники обсудили финансово-экономические и производственные показатели работы филиала «Пермэнерго», темы, связанные с тарифным регулированием, координацией планов развития региона и инвестиционной программы электросетевой компании.

Глава региона отметил, что сегодня в крае реализуются несколько крупных инфраструктурных проектов, строится новый микрорайон «Любимов» в правобережной части города Березники для переселения жителей из аварийного жилья потенциально опасной зоны техногенной аварии. Жилищный комплекс будет обеспечен всей необходимой социальной, дорожной и коммунальной инфраструктурой. Поэтому в этом вопросе очень важно активное участие электросетевой компании. Не менее серьезные задачи связаны с застройкой населенных пунктов Кондратово, Лобаново, Фролы. Все основные проблемы там связаны с водоснабжением, канализацией и энергетикой.

Напомним, что взаимодействие краевых властей с ОАО «МРСК Урала» осуществляется в рамках Соглашения между Правитель-

ством края и энергокомпанией. За последнее десятилетие компания ввела на территории Прикамья 15 новых подстанций суммарной мощностью почти 600 МВА, а общий объем инвестиций в электросетевую инфраструктуру нашего региона за указанный период превысил 20 млрд. рублей.

## А КАК У НИХ?

Прикамские фермеры и руководители сельхозпредприятий прошли стажировку в Словакской Республике в рамках краевого проекта «АгроПРОФИ». Министерство сельского хозяйства и продовольствия Пермского края совместно с Институтом повышения квалификации - РМЦПК помогли пермским сельхозпроизводителям увидеть передовые агропредприятия Словакии в области молочного животноводства.

В стажировке приняли участие 17 фермеров и представителей сельхозорганизаций края. Они ознакомились с опытом по строительству ферм, питанию и здоро- вью скота. Посетили самые успешные сельскохозяйственные кооперативы республики, а также предприятия по переработке мяса и молока. Среди них крупный агрокооператив «Кочин» с фермами, оборудованными по последнему слову техники; сельхозкооператив «Козаровце», имеющий одно из лучших стад в Словакии коров симментальской породы; сельхозпредприятие «АгроколаШопорна» со средним надоем 10 300 тонн молока в год, вырастившее корову-рекордсменку; станция по разведению племенных быков хорошей генетики «Инсемас»; молокозавод «Зволенский»; мини-ферма по изготовлению мясных деликатесов «Быстрянский»; небольшая ферма «АгрогонтДудинце», выпускающая разные виды сыров, йогуртов, молочных напитков; убойный цех на частной ферме.

## БУДЕМ КОНКУРИРОВАТЬ!

Министр экономического развития Пермского края Леонид Морозов и заместитель руководителя регионального управления федеральной антимонопольной службы Александр Плаксин обсудили проект развития конкуренции и совершенствования антимонопольной политики в Пермском крае. Особое внимание было обращено на развитие конкуренции на таких рынках как медицинские услуги, услуг доско- школьного образования, услуги розничной торговли, услуги связи, социальные услуги, государственные закупки.

Со стороны антимонопольного ведомства были получены предложения по развитию отдельных рынков, где требуется дополнительное развитие конкуренции. Это рынок производства сельскохозяйственной продукции в части выращивания овощей в закрытом грунте и рынок переработки сельскохозяйственной продукции.

По мнению Леонида Морозова, также необходимо развивать конкуренцию на рынке автомобильного бензина и дизельного топлива, услуг автовокзалов, производства минеральных удобрений, рынке теплосетевого хозяйства для оказания услуг в границах муниципальных образований, в лесопереработке.

В конце мая проект будет направлен на утверждение губернатору.

## ОТ ЛОГИСТИКИ ДО МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Пермский государственный национальный исследовательский университет открывает 3 новых направления подготовки бакалавров и 4 программы для магистров. Уже в сентябре студентами ПГНИУ станут будущие специалисты в области перевода с двух языков, создания новых материалов, логистики и международных отношений. Также вуз получил лицензии на обучение в области фармации, техносферной безопасности и ряда гуманитарных дисциплин.

Факультет современных иностранных языков и литератур (СИЯЛ) с 2015 года будет готовить специалистов, владеющих сразу двумя европейскими языками и обладающих педагогической подготовкой. Кроме объемного практического курса двух европейских языков, студенты получат обширные знания в области мировой литературы, что существенно отличает обучение в ПГНИУ от обучения в других вузах.

На химическом факультете пройдет первый набор на направление «Химия, физика и механика материалов», выпускники которой станут разработчиками технологий создания современных материалов: сверхпроводящих и магнитных, новых поколений супериоников, полупроводников, полимеров и биосистем, а также наноматериалов, предназначенных для электроники, фотоники, сенсорики, ИТ и здравоохранения. Подготовка студентов будет проводиться совместно с ведущими предприятиями Прикамья.

Экономический факультет примет студентов на направление «Торговое дело», где будут готовить специалистов в области коммерции и логистики. Как отмечают на факультете, студенты приобретут не только теоретические знания в различных сферах экономики, но и получат возможность прямого взаимодействия с бизнесом и стажировок за рубежом уже на первом курсе.

Помимо направлений бакалавриата, в Пермском университете открываются и новые программы для магистров. Так, в этом году механико-математический факультет объявил о наборе по направлению «Математика», физический – по направлению «Радиоэлектроника», историко-политологический будет обучать магистров в области международных отношений, а философско-социологический факультет – по направлению «Искусства и гуманистические науки».

## НАУЧНЫЙ ТЕЛЕМОСТ

Научный телемост соединил пермский Фонд «Региональный центр инжиниринга» и участников научно-практической конференции «Инновации в российской промышленности. Аддитивные технологии и инновационные территориальные кластеры. Региональный опыт, проблемы, перспективы», проходившей в Брянске. Пермские коллеги были приглашены на конференцию, чтобы поделиться опытом в этой сфере.

Перед брянской аудиторией с презентацией «Развитие и пер-



спективи инновационного территориального кластера ракетного двигателестроения «Технополис «Новый Звездный» выступил руководитель проекта «Технополис «Новый Звездный», сотрудник ПАО «Протон-ПМ» – Сергей Толчин. А Алексей Кузнецов, коммерческий директор пермской компании «Адитум-Софт», входящий в кластер и занимающейся активным внедрением аддитивных технологий в Пермском крае, принял непосредственное участие в конференции в Брянске.

Представители двух регионов обсудили направления научно-исследовательской деятельности, инновационные разработки в области 3D технологий и ознакомились с опытом работы коллег в данных направлениях.

## КАПРЕМОНТЫ ДЛЯ ВЕТЕРАНОВ ПРОДОЛЖАЮТСЯ

Капремонты за счёт бюджета сделаны уже в половине всех жилых помещений ветеранов в Пермском крае. Эта дополнительная мера поддержки ветеранов Пермского края реализуется по инициативе губернатора. «Всего на сегодня признаны требующими ремонта 1187 жилых помещений. Капитальный ремонт проведён в 554 жилых помещениях, где проживают ветераны. Основная часть работ по капитальному ремонту планируется в летний период, до конца 2015 года они будут завершены», – передаёт региональное министерство социального развития.

Работы в домах ветеранов ведутся разные: это может быть замена окон, пола, дверей, ремонты инженерных систем или кровли. Для тех, кто не может самостоятельно провести ремонт, предусмотрена помощь специалистов Минсоцразвития в привлечении ремонтно-строительных организаций и заключении договоров на проведение работ. К работе подключаются общественные организации, волонтеры.

## НОВАЯ ЕДИНОВРЕМЕННАЯ ВЫПЛАТА ДЛЯ МНОГОДЕТНЫХ

Многодетные семьи Пермского края смогут получать единовременную выплату в 10 тыс. рублей из средств регионального маткапитала. Такое предложение губернатор Виктор Басаргин

внёс в Законодательное Собрание Пермского края. Депутаты рассмотрели и утвердили его в первом чтении.

Как рассказала министр социального развития Татьяна Абдуллина, новым законом предполагается установить для семей, получивших сертификат на региональный материнский капитал, право на единовременную выплату из этих средств в размере 10 тыс. рублей. Получить выплату можно будет в любое время со дня рождения третьего или каждого последующего ребёнка. При этом размер регионального маткапитала будет уменьшен на размер единовременной выплаты, а сумма оставшейся части средств будет ежегодно увеличиваться (индексироваться) в соответствии с краевым законом о бюджете.

В этом году краевым законом был утвержден расширенный перечень направлений использования денег регионального маткапитала. Теперь эти средства можно направить, к примеру, на приобретение, строительство, капитальный ремонт, газификацию жилья, погашение ипотеки, ряд платных медицинских и образовательных услуг, а также приобретение автомобиля.

## ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ ВЫРОС

Председатель Правительства Пермского края Геннадий Тушнолов подписал постановление №278-п «Об установлении величины прожиточного минимума за I квартал 2015 года». Величина прожиточного минимума в среднем по Пермскому краю за I квартал 2015 года в расчете на душу населения установлена в размере 9292 руб. – на 1 тысячу больше, чем размер, установленный в III квартале 2014 года.

Для трудоспособного населения прожиточный минимум составляет 9920 рублей, пенсионеров – 7604 руб., детей – 9413 руб.

Эти показатели будут использоваться исполнительными органами государственной власти Пермского края, органами местного самоуправления муниципальных образований Пермского края. Установление прожиточного минимума необходимо для определения размеров государственной социальной помощи и поддержки населения.



ЛИТЕРАТУРНАЯ СТРАНИЦА



# Разбудило землю солнце

## УГОЛОК РОССИИ

Разбудило землю солнце  
И окрасило вокруг  
В доме чистые оконца,  
А у дома старый плуг.  
Дуб кудрявый потянулся,  
Пощатался, поскрипел,  
Окончательно проснулся  
И от ветра зашумел.  
Ёжик выглянул из норки,  
Рот раскрыл, смешно зевнул,  
Осмотрел кусты, пригорки  
И в соседний сад свернул.  
Вот лисичка пробежала,  
Пролетела стрекоза,  
Белка с шишкой прокакала,  
Непоседа-егоза...

**Надежда КУПАВА.**

\*\*\*

Животворно земли  
материнское лоно:  
Лепет рощ, родниковой  
струи чистота,  
Бисер ягоды спелой  
по солнечным склонам,  
А корона творенью всему – красота.  
Многорадостно сердцу  
румянное утро,  
Божий мир пробуждая вовне  
и внутри.  
Всё, что было в судьбине  
уныло и угло –  
Всё сотрёт молодая улыбка зари.  
В этот час мы привержены  
доброй примете,  
Мы светло и осознанно веруем  
в рай.  
– Здравствуй, друг! –  
человек человека приветит,  
Мол, жиши, сколько влезет,  
дыши – не хворай!

Всё подвластно тебе,  
и маняще, и ново...  
Ты идёшь по Земле,  
красотой коронован!

**Ада ДИЕВА.**

## СОЛДАТ

Кто сегодня самый смелый,  
Самый ловкий и умелый?  
Ну, конечно, Сашин брат,  
Потому что он – солдат!  
  
Да и Саша – парень бравый,  
Заменить он сможет Славу:  
Будет Родине служить  
И границу сторожить,  
  
Охранять родную землю,  
Папу, маму и деревню...  
Весь российский свой народ  
От врагов он сбережёт.

## БРАТИШКА

Такое событие нынче у нас:  
Мой младший братишка  
Пошёл в первый класс!  
Резвился недавно  
Он в детском саду,  
И вот его в школу  
Я нынче веду...  
И он уж не тот  
Непослушный пострел, -  
Серьёзный, нарядный, -  
Он так повзрослел!  
За прошлые шалости  
Я не сержусь...  
Я даже, пожалуй,  
Братишкой горжусь!  
Он вырастет крепким,  
Стальным, как броня,  
И будет во всём  
Он похож на меня.

**Нина ЖЕЛЕЗКОВА.**

## РУЧКИ

Раз спросила я у внучки:  
«Для чего нужны нам ручки  
У кастрюли, у дивана,  
У пилы, у чемодана,  
У буфета и дверей,  
Отвечай-ка, поскорее?»  
Внучка плечиком пожала,  
Неожиданно сказала:  
«У меня есть тоже ручки.  
А нужны мне эти ручки,  
Чтобы шариковой ручкой  
Намарахать закорючки».

## КАНИКУЛЫ

Лето долгожданное,  
Чудесные денёки,  
Ждут их с нетерпением  
Всегда ученики.  
Из года в год с восторгом  
Смакует детвора  
Магическое слово  
Каникулы. Ура!

**Валентина ПУСТОВАЛОВА.**

## РЫЖИЙ КОТ

Только Вам  
И только папе,  
Маме, братцу и коту  
Удивительную сказку  
Рассказать сейчас хочу:  
Заблудился я однажды,  
А заплакать стыдно мне.  
Кулачки я сжал отважно  
И решил не ныть! Нигде!  
Рыжий кот, сосед-гульёна  
Очень выручил меня:  
Всегда довёл меня до дома!  
Я ему дал пирожка.

## ДЕТИШКИ И КНИЖКИ

Любопытные детишки  
Обожают читать книжки.  
Лишь откроют утром глазки:  
«Мамочка, читай нам сказки...»  
Быстро щёчки сполоснули,  
Оседлали «кони»-стулья,  
Кашку бодро кушают,  
А книжка рядом - слушают.  
Кашка - просто объеденье,  
Ну, а книжка - загляденье!  
На прогулку вышли дружно,  
Книжку брать с собой не нужно:  
Наизусть стихи мы знаем,  
Громче птичек распеваем!  
Если ж в дальнюю дорогу  
Вместе с папой - прочь тревогу!  
Мы затихли словно мышки:  
Мама нам читает книжки!  
За окном луна и звёзды –  
Прыгать мишкам уже поздно!  
Спрятались под одеяла...  
Мамин сказ как опахало.

**Ирина ЗАКИРОВА.**

## МЕЧТА РЫБАКА

**Внуку Никите**

Вот и закончилась зима,  
Умчалась к северу метель.  
Пришла весна, весна пришла,  
Бежит, торопится ручей.

Вот скоро вскроется река,  
Вода растопит быстро лед,  
Разгонит ветер облака,  
Рыбалки время подойдёт.

На зорьке встанем золотой,  
Когда лишь солнышку вставать,  
Закинем удочки с тобой  
И будем рыбку призывать.

Пусть сбудутся твои мечты,  
(Не зря тревожили порог),  
Язей наловим – я и ты,  
А дома испечём пирог.

**Евгений КОЛЕГОВ,  
с. Ваньки.**

## ЛЕРА

С красивым именем – Лера –  
Девочка в нашем дворе.  
Может служить примером  
Она остальной детворе.

Храбрая, как наездница,  
В собачьей упряжке мчит.  
Улыбкой лицико светится  
И очень довольный вид.

По-чукотски – каюром,  
Хоть и без нарт, не беда,  
Лучший дедушка Юра  
Рядом с нею всегда.

Если ж случится такое,  
Что в доме покоя нет,  
Она заменит собою  
Миротворческий контингент.

Улыбкой стужу умерит, –  
Растает, растопится лёд.  
Такая вот девочка Лера  
В нашем дворе живёт.

**Валентина ШАРКО.**

## СИМВОЛ РОССИИ

**Посвящается Димке**

Лесок на Крутухе  
так близок от дома,  
Здесь каждая ёлочка  
димке знакома.  
Но манят к себе неизвестные дали,  
Где Дима с Егором ещё не бывали.  
Заброшен компьютер...  
и «телек» – не жалко!  
Дорога бежит: Захарята, Жигалки...  
Берёзки, сосняк, перелески,  
опушки...  
Здесь прячутся груди,  
опята, волнушки.  
Вот символ России  
(что может быть проще?) –  
Славянский мальчишка  
в берёзовом роще!

## ПРО ГОЛОВАСТИКА, КОТОРЫЙ СТАЛ ЛЯГУШОНКОМ

Улыбнулось солнышко спросонок,  
Глянуло на речку, на камыш.  
Видит: а на кочке лягушонок,  
Плачет пучеглазенький малыш.  
Мордочку подняв, глотает слёзы.  
С горя даже солнышку не рад  
И не видит, как над ним стрекозы  
Праздничный устроили парад,  
Как уклейки, верные подруги,  
Уж, пожалуй, в сотый раз подряд  
В водной глади нарезают круги,  
Плаваньем синхронным веселят.  
Горе-то какое у «ребёнка» –  
Хвостик белодогла потерял!  
Ведь не знал малыш,  
что лягушонком  
Этой ночью головастик стал.

**Людмила НЕКРАСОВА.**

## ХОЗЯЙКА

У реки, у Камы на песке-песочке  
Платье да панама,

туфли да носочки.

– Платье да панама,  
где у вас хозяйка?

– Где у нас хозяйка?  
Сам пойди, узнай-ка!  
Глядь, в воде, где мелко,

плещется малышка:

Красный бантик, как белка,  
прыгает с голышком.

Вот она – хозяйка платья  
да носочек,

Что лежат-скучают

на речном песочке!

## ПРИВЫЧКА

В классе география,  
тема про равнины.

Только взгляд привован  
не к доске, а к Нине.

Протянул мальчишка руку  
по привычке

К розовому банту,  
к девичьей косичке.

Захотел, как раньше,  
просто по привычке

Досадить девочке,

растрепать косичку.

Протянул он руку –  
и внезапно замер,

Будто чудо встало вдруг  
перед глазами:

Узенькие плечи, худенькая спинка,  
Тонкая косичка у блондинки Нинки.

Этот бантик огромный –  
вся её защита!

И, отдернув руку, покраснел Никита.  
Он тебя отныне не обидит, Нина!

В этот миг в мальчишке

родился мужчина!

## НАШИ ДЕТИ

Расцветая, растут наши дети,

И в какой-то прекрасный денёк

Станет вдруг самым главным

на свете

Милой дочке чужой паренёк.

Невспоминая и не к месту бы вроде

Мама слышит от дочки подряд:

– А Володя... Володю... Володе...

Будто в классе других нет ребят.

Для Володи – заветная книжка,

Лишь с Володей в кино и в музей...

Что же сделали,

шустрый мальчишка,

Со строптивою дочкой моей?

С удивлением Володина мама

На сыночка-растрепуглядит:

Сам рубашку утюжит упрямно,

Перед зеркалом долго стоит...

Успокойтесь, и папы, и мамы,

Всё в порядке у ваших ребят:

Ваши дети достойно и ряно

Вашу юность собой повторят.

**Евгения НЕКРАСОВА.**

## СПАСИБО, КНИГА!

Мы никогда так много не читали,  
Как в давние военные годы.  
За книгой забывались все печали,  
И холод, и невзгоды, и еда.

Ведь мама в эти тягостные годы  
Нас накормить досыта не могла,  
А книги – на попутке, на подводе  
Возила из районного села.

Нас трудно было оторвать  
от книжки,  
Но выгорал в коптилке керосин.  
Военных лет девчонки и мальчишки  
Все книге поклонялись, как один.

И вместе с нами жили: Алька Ганин,  
Дик Сэнд – английский  
юный капитан,  
Нанаец Филька с девочкою Таней  
И благородный каторжник Вальжан.

Григорьев Саня верности учил нас,  
Тимур с командой –  
как людей любить,  
А Овод и Корчагин научили,  
Как важно в жизни  
мужественным быть!

**Евгения НЕКРАСОВА.**

## ПОСЛЕДНИЙ ЗВОНОК

**Выпускникам СОШ № 7,  
24.05.2015 г.**

Однинадцать лет была она с нами,  
Совсем малышами приняв на порог.  
Весна оглашенными веет ветрами...  
И вот, наконец, он,  
последний звонок.

Родные с трудом узнают  
нас на фото:  
Беззубость улыбок  
с наивностью лиц.  
Прошли годы в играх,  
трудах и заботах,  
И дружбе надёжной –  
без лжи и границ.  
  
Сегодня мы так непохожи  
на прежних;  
Друг друга запомним  
теперь наизусть:  
Красивы причёски,  
нарядные одежды,  
В глазах же печаль  
расставанья и грусть.  
  
Волненье, неровные сердца удары,  
Хоть чувства –  
за шутки пытаемся скрыть.  
А школе родной мы  
за всё благодарны,  
Уроков её никогда не забыть!

**Николай ВАЛЕНТИНОВ.**



